

...de.

...fűrdő

...K R A.

...fűrdő

...fűrdő társulat.

...ZEN,

...stollenében.

...vre

...OTT S.

...N teljesítmények, es-

Szerkesztőség és kiadó hivatal

Plac: SIMONFFY-ház a város-házával szemben.

HIRDETMÉNYEK.

A hirdetői pénzek és a kiadás körüli panaszok, valamint a lap szellemi részét illető minden közlemények ide intézendők

Érkezett levelek csak ismert kezektől fogadtatnak el.

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVÜ PÁRT KOZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

X. évfolyam. 1883.

Debreczen. Csütörtök, ápril 26.

82. szám.

Előfizetési ár:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:	
Egész évre	10 frt — ki
Félévre	5 frt —
Negyedévre	2 frt 50
Egy hóra	1 frt —

Hirdetési díj:

Öt-hasásbospetitör egyezsereit beigtatásáért 5 kr.  
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr.  
Nyiltér 4 hasásbospetitörért 20 kr.

A bukovinai magyarok.

(—) A bukovinai magyarok hazatelepítésének ügye újabb stadiumba jutott: 800 ember várja a szabaditót, várja a hazahívó szótzatot, a mentő kezét és — hiába várja. Legalább gyors hazatelepítetéstől a viszonyok kedvezőtlen alakulása miatt aligha lehet egyhamar valami.

A már haza hozottakkal a Páncsova környékén rendelkezés alatt álló kincstári birtok be van telepitve, a birtok többi része haszonbérbe van adva s oda egy év mulva lehet csak ismét telepíteni.

Nem is szándékoztak már ez idő szerint többet behozni a hazakivánczó magyarok közül s ime a vágy erőt vett azokon a kik még künn maradni kényyszerültek; intés, figyelmeztetés, hasztalan volt, eladták holmiéskéjüket, nem vállaltak munkát s most kétségbeesett helyzetben várják a szabadulást.

Nem lehet okozni e tényért senkit s nem csatlakozhatunk Somsich Pálnak a csángó-bizottság elnökének azon nézetéhez hogy ezen állapot azért következett be, mert őket valaki hiu reményekkel kecsgettette, s könnyelműségből felbujtatta.

Azok jól értesültek azon fogadtatás minden részletéről melyben már haza tért övük itt lépten nyomon részesültek, megírták, ezt a lapok, megírták a hazatértek. Megtudták azt is hogy azon hely mely számukra jövődöbeli lakó helyül kijelöltetett kánaán földé melyen szorgalmasan munkálkodva maguknak, családjuknak boldog otthont alkothatnak, — esoda-é tehát ha a külömben is megunt, nyomoruságverte állapotból menekülendők mindent élkövetnek hogy jöhessenek részt venni a rég áhitott jólétben.

Hiszen ők, az ő egyszerű észjárásukkal nem bírják azt felfogni, hogy lehetnek olyan akadályok is, melyeket elhárítani még a legodaadóbb testvéri szeretetnek sem áll módjában. Nem tudják elképzelni hogy a nagy anyaországnak is vannak olyan kötelezettségei melyeket csak időjártaival oldhat fel. Arról még nem is álmodnak hogy esetleg pénzbeli bajok is gátolhatják az ő hazahozatalu-

kat, mert el sem képzelhetik hogy egy ország, mely ügyök mellett oly roppant lelkesedést fejtett ki — a pénzbeli segédelmet oly szükön rakja össze hogy azt pár ezer ember beszállítása felemésztheti.

A helyett tehát hogy ősi szokás szerint itt is „bünbakot“ keresnünk, számoljunk egyszerűen a tényekkel.

800 magyar indulásra készen áll, és pedig miután mindenüket eladták és ez idén még nem dolgoztak — tehát nem kerestek semmit, a mi kis pénzeszkéjük volt azt már felemészttették, tehát most igen szánalmas és aggasztó helyzetbe jutottak. Mindennap várják a herceget, mert bizton hiszik hogy őket is az fogja haza hozni és mindennap új csalódással fektüsznek le, mely már-már a testvéri szeretetbe vetett hitüket, bizalmukat elveszvéssel fenyegeti.

Hát első sorban is segíteni kell őket hogy addig is míg hazahozataluk lehetővé válik, tudjanak megélni s ne érezzenek nyomort, s ne érezzék a csalódás keserű mérgét.

Hogy ki segítse őket? Hát azt bizony a csángó bizottság teheti mely az e célra befolyt pénzt kezeli. Sok kiadott már abból az igaz, de annyi még is maradt, hogy a már utra kész csapat is megmentessék a nyomortól mert a már haza jött véreink megkeresik élelmüket, szorgalmas munka után félre is tehetnek a téli napokra, ez irányban tehát a segély nem égető szükség többé — s így nem áll utjában semmi annak, hogy a segély oda iránytassék a hol arra legégetőbb szükség van.

Másodsorban az a kérdés, hogy miután a Páncsova környéki kincstári birtokon ez idő szerint még csak 300 családot elhelyezése lehetséges, hogy helyeztessenek el azok, a kiknek hely most nem jut?

Hát hiszen a pénzügyminiszter megígérte, hogy gondoskodik a lehető leghamarabb helyről is munkáról is, megígérte támogatását a belügyminiszter is, — és nem lehet okunk kételkedni egyiknek is jóakarátában, csakhogy itt most a pillanatnyi szükségről van szó; mert hiszen

azok már perczig sem maradhatnak ott abban a helyzetben, hiszen még késő unokáik is megvetéssel emlegetnének bennünket, mint a kik cserben hagytuk őket, midőn pedig eget-földet ígértünk nekik.

E pillanatban csak úgy lehet a bajon segíteni, ha egyes birtokosok — ki mennyit tud — helyezik őket el ideiglenesen birtokaikon. És itt tünik ki, hogy a csángó bizottság inpraktikus módon járt el, midőn az ilyenmü egynehány ajánlatot agyonhallgatta s nem buzdított többeket hasonlóké tételére. Mily jó volna most előrántani egy névsort s kiosztani arra minden jelentkezett birtokosnak, csángó-kompetenciáját.

Távol legyen tőlünk, hogy gáncoskodni akarjunk, mert hiszen „a mi kék s i k nem mulik“ azt mondja a példabeszéd, s ha eddig nem törtétt is meg ilyenmü felhívás, megtörténhetik most s mi bizton hisszük, hogy ennek rövid néhány nap alatt olyan eredménye lesz, mint a milyen eredménye volt a Nagy György felhívásának is 10 nap alatt.

Magyarország elég nagy arra, hogy befogadhasson azonnal is 800 családot, magyar birtokosai eléggé szeretik saját fajukat arra nézve, hogy helyet és munkát adjanak egy évi időre, haza vándorolt testvéreinknek. Hiszen még ha idegen is éreznie kell a magyar vendégszeretet meletét, hát a hosszú bujdosásból haza került édes testvért hogy ne lát-nánk szívesen.

Ezen irányban kell tehát a mozgalmat megindítani, felhívni a birtokosságot ajánlatok tételére s úgy elhelyezni ideiglenesen a hazakivánczókat.

De ne tegyünk szemrehányást egymásnak, mert az — míg egyfelől a szent ügynek csak ártana, úgy másfelől ezen hazafias mozgalmat, melyet pedig mindenfelől a legtisztább érzelm sugalmazott — elhomályosítaná.

— A képviselőház tegnapi ülésén az elnök indítványa folytán a ház abban alapodott meg, hogy jövő szombaton egy új jegyzőre s némely hiányzó bizottsági tagságra adatkak be a szavazatok, s ha véget ért a közadók kezeléséről szóló javaslat tárgyalása,

a csendőség kiegészítéséről szóló javaslat kerül a napirendre.

Thaly Kálmán mint az oláhok lázítója a magyarság ellen.

Thaly Kálmán ismert felszólalása, melyet hetekkel elmondása után fölöslegesen tartunk újra jellemezni, egyre termi a gyömölesöket, s élénk visszhangra talált — a román testvérek táborában.

A bukaresti „Románia Libera“, mely elejétől figyelemmel kísérte a középiskolai törvényjavaslat tárgyalását, s több ízben kifakadt a magyarok ellen, egyik közlelbi számában igen érdekesnek mondja Thaly Kálmán beszédét, mely a nem magyar képviselőknél mintául ajánlható, mivel csak ily hangon s modorban lehet a magyarokkal beszélni. Cikkében az említett lap a többek közt ezeket mondja:

„Thaly Kálmán ugyan magyar, de egy-szersmind vakbuzgó protestáns. A középiskolai törvényjavaslat pedig veszélyezteteti a protestáns egyházakat és iskolákat is. Thaly Kálmán mondta, hogy ha a középiskolai törvényjavaslat törvényvé válnék, minden eszközt föl fog használni a törvény elleni izgatásra. Szerinte a protestáns lelkészek, tanítók és tanulók köteletségüket teljesítik, ha a törvényvel szemben passiv ellenállást fejtenek ki, s az érettségi vizsgák alkalmával a kormánybiztos által intézett kérdésekre mit sem felelnek. Igyekezzenek a kormánybiztosi állást minden erejükkel oly kellemetlenné tenni, hogy tisztességes vagy valamire való ember azt el ne fogadhassa. Szónok becsületszavát adta, hogy ezen irányban fog működni, ha mindjárt vasra is verik. Ime a program — kiált fel a „Románia Libera“ — „melyet mi is ajánlottunk a kárpáton-tuli román tanítóknak és tanulóknak az esetre, ha a középiskolai javaslat törvényvé válik. Ily értelmében kell eljárniok, hogy ne merészseljen „egy magyar is a román iskolákba belépni.“

A románjku magyarosági képviselőnek ismeretes nyilatkozata után nincs okunk attól tartani, hogy a bukaresti lapnak Thaly Kálmán szavaiból merített buzdítása a Kárpátokon innen termékeny talajra talájon,

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

A „HOSSZU ASZTAL.“

Irta: SZABOLCSI LAJOS.

Debreczenben történt a régi jó időkben.

Még akkorában nem volt sem korszónk sem gázvilágításunk; az arthézi kut sem díszítette a csegléd utczát, de még a Hortobágyon sem gyártottak gróji sajtot. A vasútnak híret sem hallották, a tramvayt pedig még csak nem is terveztek.

Mindezen külső fogyatkozások azonban meglehetősen egyensúlyozva lettek, a debreczeniek európaszerite híres patriarchális életmódja által melyet akkor egy egyszerű szóval úgy fejeztek ki hogy: v e n d é g s z e r e t e t.

Volt is dolga ennek az egy szónak. Mindenki kapott utána, mindenki birni akarta. Alig gyözte, de azért igazságosan juttatott szegénynek, gazdagnak, dusgazdagnak. A szegénynek természetesen kevesebbet szolgált, mint a dusgazdagnak; ezen meg úgy segítette, hogy a szegénynek több szívvvel adta ki a „vendégszeretet commencióját.“

Tempi passati! A „vendégszeretet“ ma már nagyrészt lejártá magát, és haBallagi a szótárába mégis besorozta, úgy bizonyára csak kegyeletből tette.

Ezt legjobban bizonyíthatná nemes nem-zetes és vitéz Gündör Samu uram, ha sir-jából feltámadna. Hogy ki volt Gündör Samu? Még ilyet kérdezni is! Ismerte őt

széles ez ország apraja nagyja. ha nem személyesen, hát hírből. Az alföld nábojának nevezték a kinek annyi volt a faluja, hogy számológép (!) nélkül ki se lehetett számítani. Pénze meg annyi volt, hogy no! Volt is a ezigányoknak jó dolguk. Bezzeg, a mig Gündör Samu uram élt, egynek se jutott volna eszébe kimenni Biharitzba vagy Brúszelybe bandástól, hanem itthon huzta mig csak szusz volt benne. A mikor aztán kifogyott a lélegzete, Gündör Samu megengedte, hogy szórakozásul új lószört huzhasson a vonójába. És mégis milyen lelkesedve huzták kora regeltől öeg estig ott a Gündör Samu nagy csapó utcazi kastélyának kapuja előtt, pedig soha egy árva batkát nem kaptak. Nem! Mindössze is annyit tett Gündör Samu, hogy mikor a muzsikának vége volt, behívatta az egyik uradalmi ispánját, és reáparancsolt, hogy a dádkéknak hozasson le a magtárból vagy 40 pozsonyi mérő tiszta butát.

Igy ment ez napról napra, de nem is mehetett másképen. A vendégsereg a „h o s s z u a s z t a l“ körül ott benn a kastélyban nem fogyott ki. Ha elment belőle kettő, jött megint három, négy vagy több is. Ha véletlenül senki sem jött, akkor Gündör Samuval nem lehetett beszélni. Elzárkozott és káromolta az emberek gyarlóságát.

Na de ez ritkán következett be, vendége mindig volt és így a ezigányokat nem is lehetett másképp felfogadni mint napszamba.

A „hosszu asztal“ folytonosan terítve volt és csak úgy görnyedt a teher alatt. Mi sem természetesebb mint hogy Gündör Samunak volt legalább is annyi jó barátja mint

faluja. Derék jó emberek voltak ezek, kik szívvel lélekkel esüngtek Gündör uram barátságán. Soha semmit vissza nem utasítottak, szóval éltek, haltak érte, de különösen az előbbire fektették a fősúlyt.

Ma is szép számban vannak együtt a „hosszu asztal“ körül és vigan mulatnak a mikor az arany paszomántól fénylő livrés inas belép.

— Nagyságos uram, egy barát áll ide künn, a ki a „hosszu asztal“ után kérdézősködik. —

— Vezsd be te mamlasz, — feleli a nagyságos ur.

Kisvártatva aztán belép egy kapucinus barát és alig hogy ajkáról a „jó nap“ szó elhangzik, minden teketória nélkül helyet foglal a „hosszu asztal“ mellett. Töviről hegyire ismerte a esürhejárást.

Gündör uramnak roppantul megtetszett a barát.

— Hát honnan jön ipse?

— Székesfehérvárról.

— Volt-e már Debreczenben?

— Soha én uram? Mindössze is csak annyit tudtam Debreczenről, hogy van itt egy „hosszu asztal“ a hol jó lesz fáradt porhüvelyemet egy kicsit restaurálni: 42 mértföldet utaztam per pedes apostolorum.

Gündör Samu hizott a hosszú asztalának remenőjén. És mert mindinkább megtetszett neki a capucinus barát nyíltsága, tréfára gondolt. Nagyszerű heceez, még az utóker is jót fog rajta uevetni.

Mikor a barát már dugig töltötte meg magát finomabbnál finomabb ételekkel, oda szól neki G ü n d ö r i Samu.

— Enni, inni — a mint látja — kaphat a mennyi tetszik, de ágyat csak itt adhatok a „h o s s z u a s z t a l“ alatt.

— Beérem én itt is, — szól szerényen a kapucinus barát.

Aztán Gündör Samu maga látott neki a töltögetéshez. Egyre biztatta volna a barátot, de arra szükség nem mutatkozott. A capucinus úgy itta azt a nehéz egri bort, mint a tejet. Nem is itta, csak töltötte magába. Gündör Samu ámult, bámult, de azért folytonosan gondja volt, hogy a barát pohara tele legyen. Nem is fogyott az ki mindaddig, mig Gündör Samu ki nem fáradt. De Gündör Samu sem volt vasból. Epen a legünnepélyesebb pillanatban, a mikor már a tréfát sikerültnek vélte, a vert aranyból készült boros serleg kiesik kezéből, akaratereje a sok egritől megbénul, és tejt két kezére támasztva mély álomba merül. Nem töltöget már többet a barátnak, de még a vendégei sem, a kik annyira jó barátai voltak Gündör Samunak, hogy még az álom titokzatos országába is utánna mentek.

A kapucinus barátnak nem maradt egyébb hátra mint maga magának töltögetni. Kissé boszus volt ugyan, hogy reászótták a töltögetés terhét, de mit tehetett volna, mikor még csak most kezdett javában szonjas lenni? Hajnali három óra lehetett, a mikor szonja némileg lecsillapodott, és ekkor elkezdett „józanul“ gondolkodni. Körülnézett és tanulmányozta a helyzetet. Biz a nem volt valami lélekelmélő. A „h o s s z u a s z t a l“ nál egyedül csak magát látta. Gündör Samu és hős vitéztársai ki fél, ki egész testtel a „hosszu asztal“ alatt hortyogtak. A barát

de meg akár Thaly Kálmán, akár valilyik félrevezetett vagy fanatisált román dászkal izgasson a szentesített törvény ellen, van még annyi erő a magyar államban, hogy a törvénynek mindenkivel szemben tiszteletet tudjon szerezni. Mindazonáltal érdekesnek és tanulságosnak tartottuk közölni a bukeresti román lap készsége hozzájárulását Thaly Kálmán nyilatkozataihoz. — Láthatja ebből Thaly Kálmán, ha ugyan egyáltalán van benne hajlandóság ép szemmel látni, hogy a kiejtett szóra mingy vigyázni kell. — A ki erre képtelen, az ne tartsa magát politikusként, s ne keressen helyet a parlamentben. De másrészt a bukeresti lap okoskodása is csak újabb bizonyíték arra, hogy a középiskolai törvényjavaslatot úgy kellett megalkotni, a mint azt a magyar képviselőház tulnyomó többsége a magyar állameszme érdekében bölcsen megalkotta. Mi nem szólunk abba bele, hogy Románia miként szervezi közoktatásügyét, s mi tekintettel van az ott élő magyarokra és németekre, viszont a „Románia Libera“ hagyjon nekünk békét; s ne avatkozzék abba, a mi nekünk tisztán házi ügyünk.

### A tiszántuli ref. egyházkerület 1883. évi tavaszi közgyűlése.

Debreczen, ápril. 27.

A ref. egyházkerület tavaszi közgyűlése a mai nappal vette kezdetét. Már kilencz óra felé a tagok nagy számmal voltak összegyűlve a főiskola dísztermében, és előre látható volt, hogy a gyűlés a tárgyak érdekességének megfelelőleg nagyon látogatott lesz. Kilencz órakor érkezett meg a közgyűlési elnök Révész Bálint és néhány perczel kilencz óra után belépett Tisza Kálmán miniszterelnök ur ő exciája, kit az egybegyűlt tagok zajos éljennel fogadtak. Az éljenzés lecsillapultával elnökölő Révész Bálint püspök ur megnyitotta a gyűlést. Megnyitó beszédében a legmeghatóbb hangon beszélt a veszteségről, mely a kerületet szeretett főgondnokának Dégenfeld Imre halálával érte. Nemkülönbön meleg hangon emlékezett meg Pap Gábor volt esperes és Varga Lajos főiskolai pénztárnok elhunytáról, és beszéde végéig szólott: „Sulyos csapással látogatott meg bennünket a Mindenható, egymásután kidőlnek jobbaink, de épen ez buzdítson bennünket az összetartásra és adjon erőt arra, hogy vállaltva működ-hessünk.“ A beszédet a nagyszámu tagok zajosan megjelénzték.

Ezután elnök ur kijelentvén, hogy a zsinati törvények 52 §-a értelmében a gyűlés megnyitásátárselnök választandó, felhívja a közgyűlést társelnök választására. Közfelkiáltással társelnökül megválasztották Tisza Kálmán miniszterelnök ur, ki megköszönvén a beléje helyezett bizalmat, egyuttal kéri a közgyűlést, hogy legyen elnézéssel iránta, és működését ne helyezze párhuzamba elődje, boldogult Dégenfeld Imre gróf tevékenységével. Ugyancsak egyhangulag másodjegyzővé választották Elek Lajos főiskolai tanár.

A közgyűlés ekként kiegészítettvén, a gyűlés rendes folyamába lépett. Felolvastat- tak mindenekelőtt az egyházmegyéket beterve- zett jegyzőkönyveit az esperesek és egy- házmegyei gondnokok választásáról, továbbá a jelentés a debreczeni egyház főgondnoka és a gazdasági tanácsba választott tagokról, ugyszintén a képviselők igazolása. Mindezen jelentéseket a közgyűlés helyesléleg tudomá-

sul vette, és a választásban is megnyugodott, mire következett a bemutatás. Madarász Imre bemutatja Székely Károly heves és nagykunsági egyházmegyei esperest, Lukács Ödön pedig bemutatta Pillis László felső-szabolcsi egyházmegyei gondnokot, kik mindketten hangosan ismételték a jegyző által felolvasott hivatalos esküt, és kérték az egyházmegyei elöljáróság szives pártfogását.

Az esküvétel után elnök jelentvén, hogy Szóke János érmelléki esperes betegsége miatt nem jelenhetett meg, felolvastat- tott Némethy Lajos egyházkerületi pénztár- nok lemondási kérvénye, mely elfogadtatván a pénztárnoki állás mielőbbi betöltése ügyé- ben intézkedés fog történni. Lakó Lajos. Ármos Bálint, Kovács Sándor és Fráter Imre, főiskolai gazdasági tanácsbeli tagok lemondása nem fogadtatik el, fenteb- biek tehát egyhangulag újra megválasz- tattak.

Mielőtt a tárgysorozat következő pontja vétetett volna elő, Révész Bálint püspök ur ő msága azon indítvánnyal lépett elő, hogy a közgyűlés jegyzőkönyvének adjon kifejezést a fájdalomnak, melyet Degefeld Imre gróf halála fölött érez, és indítvá- nyozza, hogy a legközelebbi közgyűlés em- lékünnepelelyvel legyen összekötve, melyen — később határozatik el, hogy ki által — emlékbeszéd tartassék, és hogy az elhunyt főgondnok gyászoló családjához részvétnyil- latkozat terjesszék fel. Ennek elkészíté- sére Tóth Sámuel egyházkerületi főjegyző kéretett fel.

Ezután következett a küldöttségek ki- nevezése az egyházkerületi elnökség, jegyzők, és egyházkerületi tanácsbírákra beérkezett szavazatok felbontására. Miután a határidő letelte óta sok előre nem látott esemény történt, Tisza Kálmán ő exciája indítvá- nyára új szavazatot fog történni. Ez ügyben ma delután szűkebb körű bizottsági ülés tar- tatik. A főiskolai gazdasági tanács jegyző- könyvének, az egyházkerületi pénztárnak, az Andaházi-Szilágyi-intézet gondnoka és a Fon- ciére pesti biztosító intézet által betervez- tett számadások — átvizsgálására kineve- zendő küldöttségek ajánlott tagok megválasz- tattak. A díjevelek és cseszerzések elő- leges átnézésére az esperesi és gondnoki kar kérétek fel.

Ezzel befejezték a tárgyalást meg- nyitó intézkedések. Következtek a közigaz- gatási tárgyak. Jegyző felolvassa jelentését a legutóbb lefolyt lelkészképzési vizgákról, melyet, valamint az elnök buzdító szavait a vizgázottak is végighallgattak. A tanítóké- pesség vizgákról szóló jelentés távolról sem tüntet fel oly nagy eredményt, mint a lelké- szeké, amennyiben többen pótvizgára uta- sítottak. Élénk vitát idézett elő a tanács- közési szabályok megállapítása, melyben élénk részt vett Tisza Kálmán mi- niszterelnök ur ő exciája is. — A beterve- zett szabályok csekély stylaris módo- sításokkal pontonként elfogadtattak. Az egy- házmegyei tanácsvíták száma az egyes me- gyékben különféleképen határozott meg. A debreczeni egyházkerületben hat tanács- bíró fog választatni.

Felolvastott ezután az egyetemes kon- vent jegyzőkönyvének több pontja a zsinat által alkotott törvények tárgyában teendőkről, a fegyintézet lelkészek és katonai lel- készek díjazásáról, a konvent tartásának ide- jéről, a lelkészképzés és képesítés kérdéséről és a közalapról. Minden pontnál történtek felszólalások, egészen azonban helybenha- gyattak. Midőn tudósításunkat befejeztük, a közalap körül folyik a tárgyalás. Erről, va- lamint a gyűlés többi pontjairól legközelebbi számunkban.

temette. Hanem azért gondoskodott egyuttal, hogy az iménti csufság a jövőben rajta meg ne történhessék.

A kastély kapujára egy táblát illesztet- tet, melynek fekete alajján hatalmas ara- nyos betűk jeleztek, hogy:

Kapuczinus barátoknak a tilos a bemenet!

### ADDIO.

— Olasz beszéde. —

Rup Dirup, a solymok ügyes tanító mestere, ki a 14-ik században élt, savoyai Rosso gróf idejében, a következő emlékiratot hagyta hátra.

„Isten nevében! Én, a solymár Rup Diru, emlékezet okáért egy érzékeny ese- ményt rajzoltam itt le. Legyen tudtára min- deneknek, — a kiket illet, — hogy az alta- combai zárdában egy törpe élt, nem azért, mintha szerzetes lett volna, hanem mit tu- dom én hol vették a jámbor atyák; elég az hozzá, hogy a legnagyobb szorgalommal nagy tudóssá művelték őt ki.

Több fejedlem és báró akarta őt tisz- tességes állásra magához venni; daczára minden fényes ígéretnak a szerzeteseknél ma- radt; de egyszerre csodák csodájára megjel- lenik a nemes savoyai gróf udvarában, s ott a lovagok és udvarhölgyek a legvidámabb mulatoznak vele, s tudományá és ügyessége- ért a kis Maestro Giovanniak neveztek.

A kis Maestro Giovanniak csak husz éves volt, tagjai nagyon kicsinyek, de nemesen

### Színház.

Benedek József jutalomjátéka volt teg- nap színházunkban. A régi igénytelen darab daczára is a közönség jól megtöltötte a né- zőtér, s így demonstrált a kitünő színművés- zettel, kit jövőre is szívesen látna a szín- társulat tagjai sorában.

Benedek nagy művész, a közönség ér- deklődéssel kíséri minden mozdulatát, s méltán örül, ha őt nagyobb szerepben láthatni alkalmá nyílik. Nem tudjuk eléggé megbö- csájtani, hogy a tél folyamán csak alig egy párszor láthattuk őt igazi szerepkörében mo- zogni.

Igazgatónknak jobban ki kellett volna ősmerni tagjainak tehetőségét és használható- ságát, s akkor nem szorulna arra a rossz elv- re, hogy a tagokat minden hat hónap után cseréberélni kell. — Ha jól tudjuk Bene- dek még a jövő idejére nem szerződött se- hova. Ohajtánók, ha egyszer már igazgatónk nem mindig csak a maga szempontjából ítél- ne, hanem a sajtó és a közönség óhajainak is engedve, Benedeket tagj ul megüyrni igyekeznék.

Tegnap a jutalmazott egy szép babér- koszorúval tiszteltetett meg s színni nem akaró tapsviharral üdvözöltetett.

„A londoni arszánok“ előadása kitünően sikerült, s a szereplők különösen a férfiszereplők egytől egyig jelesül játszottak, s jellem- zetes alakokat mutattak be.

A még hátra levő négy előadásra a mű- sor következőleg van megállapítva: péntek: „Nap és Hold“ szombat: „Aesopus“ vasárnap: „A notredamei toronyőr“ hétfő: „Tiszturnak a zárdában“ bucsu- előadás.

Színházi hírek. Vadnay Vilma a kisasszony utóljára a hétfői bucsu előadásban fog fellépni a deb. színpadon — Tisztelői ez alkalomból ismét óvatiót rendeznek, hogy szeretetüknek kifejezést adjanak. — A szin- társulat kedden utazik el városunkból Sátor-Alja-Ujhelyre, hol az új szin- házban fognak az előadások tartatni. — Meg- válnak a társulattól: Somló Sándor, Benedek, Iványi Mariska, Závodszy Teréz. Hogy kik jönnek a helyükre, még nem tudjuk. — Somló Sándor szombati jutalomjátékára figyelmeztetjük olvasóinkat. Az ifju művész két évig volt tagja a társulatnak, s itt min- dig kiváló szeretetben részesítették. Hisszük, hogy a közönség vele szemben is kifejezést fog adni sajnálatának, hogy e kitünő tagot a társulattól megválni látja. — „A tisz- turnak a zárdában“ című operetemben a La tabár szerepét Kiss Mihály fogja játszani, ami nem zárja ki, hogy ki ne fejez- zük rosszaságunkat a felett, hogy a színdínyt operettel fejeztetik be. Nem elég a színdínyt hazafiás darabokkal görögüzzel megüyrni végezni is oly a formán kellene.

### Charivari.

A „Debreczen“ tisztelt Gill Ba- lázsa fia a tal tüzrel akarná „karcolni“ a „Debreczeni Ellenőrt.“ De legjobb erőlködése mellett sem sikerült ez neki. Példa reá a következő hasonlat.

A „Debreczeni Ellenőrt“ azzal vádolja, hogy a „Debreczen“ famosus kétkulacos ve- zérezikkéből csak egy csipetnyit vett ki, azt belökte a már készen tartott zsirba és kisu- tött — egy fonatot. Teljesen igaz! Mi csak egy csipetnyit vettünk belőle. De édes iste- nem csak nem akarják oda átt, hogy az egész

képződvek, csak feje volt kissé vastagabb a test arányához; mindazonáltal arczának szép- sége és szelidsége, s ragyogó szemei elfeled- teték a viszás arányt.

Szemeinek tulvilági fénye gondolatainak rendkívüli szárnyalása, némelyeket azon his- edelemre vitt miként ő a szellemekkel öze- szeköttetésben van. Voltak, kik határozottan állították, hogy holdvilágos éjjelen már több- ször látták őt száraz lábbal sétálni a tavon; egy valaki pedig a Monte del Gasso ormain nyugvó felhők közt látta, a mint kis szájából szelet és zivatart futt.

En ezekről semmit sem tudok; én soha sem láttam a kis maestró Giovanniak másképen mint három láb magasnak; azt se hiszem, hogy a szellemekkel társalgott volna, mert akkor a szerzetesek nem lettek volna vele megelégedve, de úgy hiszem, ő még kevésbé a barátokkal. E mesék leginkább a lányoknál kaptak hiedelemre, de féltek is tőle annyira, hogy még közelébe menni sem merészték, s ha véletlenül este a tő partján találtak vele, azt gondolván, hogy lélek-idézéseit üzi, szivecskéjük szakadtáig futottak a helyről.

Egyetlen egy lány nem futott előle, egyetlen egy függeszté szemeit szép arczára majd mosolyogva, majd sóhajtozva s elpi- rulva. A kis maestro Giovanni mosollyal vi- szonozta a mosolyt, s mondott neki oly eső- dalatos dolgokat, a miket csak egy bájos lánykának mondani lehet.

Florina, ki oly szép volt, ezen megér- tet, de nem hallott — kedves szavakra még szebb lön; pár pillanatig elmélázva ál- lott, szemei könyezve teltek meg, „Addio“ —

„ha akarom vemhes, ha akarom nem vemhes- ezikkel átvégyük. A „Debreczeni Ellenőrt“ olvasóközönsége nem szereti a talányokat, még akkor sem, ha a vezérezikk helyén kö- zöltetnek mint Gill Balázséknál.

A „Debreczen“ hasonlata különben is sántit. Legjobban kitetszik ez abból, hogy a Verhovay lapja a „Debreczen“ vezérezikké- nek épen ugyanazon passusait mutogatta ánté- mellett, a melyeket a „Debreczeni Ellenőrt“

Ebből tehát kitetszik, hogy a Gill Ba- láz ur hasonlata illetve fonatosa sületlen. Honolulu.

### Napi hírek.

Naptár. Péntek, ápril 27. Róm. kath. Perogrín. — Prot. Anaszt. Neszte. — Görög, orosz (Apr. 15.) Nagy péntek. — Nap két reggel 4 ó. 30 p. — Nyug- szik 7 ó. 6. p.

— Tisza Kálmán miniszterelnök ur ő excellentiája ma hajnalban a 202 sz. vo- nattal az 54 számu szalonkocsiban váro- sunkba érkezett s egyenesen lakására a gróf Dégenfeld Imre házba hajtattott. A miniszterelnök ur már kora reggel látoga- tást tett ft. Révész Bálint püspök ur- nál, s aztán együtt mentek a főiskolába a tiszántuli ref. egyház közgyűlésére, hol a miniszterelnök urat élénk éljenzéssel fo- gadták. — Ma délen körülbelül 40 ten- tékre nagy ebéd volt a püspök urnál, melyen a miniszterelnök is megjelent. Tisza Kálmán valószínűleg csak a holnap déli vonattal utazik el városunkból, miután a gyűlésen társelnöknek válasz- tatván a gyűlésezéseket vezeti.

— Csángók Debreczenben. Lőrinc- z Mihály és Molnár János előbbi istene- segitsi jegyző, utóbbi istene segitsi kántor, kik a második és harmadik csángó csoport- vezettek, tegnap visszautaztak városunk- ban kiszállottak, s csak ma reggel utaztak tovább Nyiregyháza felé. Itt látogatást tet- tek a polgármesteri hivatalban, a casinóban, hol nagy csoport képződött körülöttük, s este a színházban a „Debr. Ell.“ másodemeleti páholyából nézték végig az előadást. Lelke- sedésel beszélnek magyarországi diadalmas utjokról és a Pancsován letelepítettek mu- kálódásáról, türelmes megadásáról és haza- szeretéről. Elbeszéltek, hogy már harmad- negyed napra hozzászótkak a tábori élthez. A barakkok közt 4, 5, sőt hat ül hosszú is van, s ma már az asszonyok felelőzfráztak lakóhelyeiket galyakkal, kendőkkel, zászlók- kal. A déli ebédet a szabadban főzik meg, s ételmenüt a kormánybiztos gondoskodása folytán egy jól berendezett rakthelyiségből vásárolhatnak beszerzési áron; a raktnara egy bizottság ügyel fel, mely az áruk kiszol- gálásával is foglalkozkodik. Már választot- tak maguk közül falu szerint főbírokat és albírokat, kik a felügyeleti jogot gyakorol- ják. Van egy kórház is, melynek az időseiről tájadalom már 27 betegre van. A pancsovai orvos jár ki naponként szemlére. Gyógykeze- lésükről gondoskodik va. — A csángók most földhordással vannak elfoglalva. A házak épít- téséhez azonban már egyik másik helyen hozzá fogtak. A honvagy csak akkor lép meg az asszonyok egynemelyikét, mikor úresen odahagyott hajlékukra gondolnak vissza. Kül- lönbön jökevűek, vidámak s üres idejüket a halászatall töltik. Hálójuk nincs ugyan még, de ezt lepedőkkel helyettesítik. Lőrincz és Molnár szinte félve mennek haza, mert attól tartanak, hogy ha ők a hazajötteknek jó sorsáról beszélni fognak, akkor majd az

mondá, s tova tünt. Őt a természet minden bájaival megajándékozta; de megtagadta tőle a nyelv hatalmát; csak e sokat mondó fájdal- mas való hangot tudta kimondani: „Addio.“

A kis maestró Giovanni tudta hogy szer- retetik, s minden tudóssága daczára igen komoly dolognak vette a szegény lány szer- relmét, — s mivel jó és ajtatos volt, Florinát hiteztársul kérte. Kedves Altacombjától nem akart távozni, Aix közelében házat vett, Mi- dőn jegygyűrűjét Florina ujjára huzta, eső- lankba léptek, hogy a tulpartra evezzenek; két dalnok volt velők, kik lanton és hártán játszottak; majd dal váltá fel a zenét.

Florina kedvese kezét tartá és szerel- mes hangon sottogta: „Addio, Addio!“ — Oh, ez volt az utolsó Addió!“

A csolnak csendesen siklott a vizen. Hirtelen megrázta erdő-fürtjeit a hegy, ha- talmas zivatar korbácsolta föl a hullámokat, a csolnak mint könnyű játékszer, majd föl- emelkedék a habok tetéjére, majd a melybe süllyedett. Egy hullám-torlatnál a szerencsét- len házaspár egymást átölelve eltűnt a mély- ségben.

Most mindkettő ott nyugszik, hol Flo- rina először látta a kis maestró Giovanniak- nem futott tőle. Az egyszerű sarköre egyet- len szó van vérsve, e gy szó, mint a legna- gyobb szerelem és legnagyobb fájdalom jel- zője: „Addió!“

Abránovich Lajos.

egész csapat neki országnak. Ott h- öket, s mint elő- suti indóház töm- gel, a mely a kér- molni őket. Azt. Debrecezen. szesültek legény- rincezy és Mo- gyoni állásukat re- ök is rögtön ind- skról vendégsze- doskodott, ki a- számukra.

— A színiüg- igen érdekes köz- Sesztina Lajo- Megjelent a gyűlé- mányi tagja M- érdeklődéssel vise- s ép azért tette- ból Debreczenbe. annak megbeszél- miniszteri leiratta- letet tartalmaz, a- nyugdíjintézet ro- gantulajdonjogára- elrendeli ugyanis- aként módosítass- telezve legyenek- belepni. — A k- meg, hogy egy- megkísérli az elá- tetni. E bizottsá- Sesztina Lajos- Béla, és Foltényi- diné asszony 2- utánra 30 fitra- végül elnökül a- enők helyébe S- lasztotta meg, ki- del Mándoky.

— A debre- évi ápril hó 27- tartandó gazdasá- ügyek.

— A Debre- ben a közlekedé- szakosztályban f- tatik, melyre mi- Simonyi L- városba fel fog u-

— Füzessé- tési perbe szánd- ügyvédi kamara- kik fogyelmű eljá- talása daczára, a- tották eljárását a- tárgyában.

— A Petőf- felolvasó ülé- hely az azt május- vasárnapján, fog- tárgysorozatán- Pulszky Fer- Kiss József, Szathmáry- remény van hoz- egéslegesen megeng- alkalomra. A társ- lamvasuton május- Budapestről s- Pozsonyba, hol a- nökségének értesi- fogadtatnak. Este „Toldy-kör“-ben. felolvasó-ülés a- után pedig kirán- társaság tagjai n- Budapestre, színt- melynek igazgató- folyamodnak. A- juk, ebben a kirá- és művésze fogja- társaságnak. A- lára családtagja- utazási szándéku- be kell jelenteni- (bástya-utca 11.

— Mándok- igazgatója tegna- sunkból Pozsony- gatást tett, s mi- tettel fogadtatott- képződtek körülö- tok, kik meggyöz- zónságnak nem la-

— Eljegye- tók é p i bérle- udvari keresk. M-

— Hugó V- A „Pesti Napló“- Miksa leir egy é- Viktor fogadó te- végi cikket: — Hugó Viktor a k- hallgatta vendég- alig néztük magu- Más szalonban es- s mulatság, de H- tettel a jeles kö- visszavonulni kez- közeledtem a kar- s megköszöntem- Végre azt kérdez- Teleki Sándor- Hogyléte után tu- tam, hogy tavaly- a derék gróf men- mesterrel töltött- gyezt: Én is- zemenapo-

— A magy- inak vörös-kere-

nes, ha akarom nem vehesem. A „Debreczeni Ellenőr” nem szereti a talányokat, ha a vezércikk helyén költ Balazsékánál.

„hasonlata különben is kitetszik ez abból, hogy a „Debreczeni” vezércikkében passusait mutogatta antrézet a „Debreczeni Ellenőr.”

Kitetszik, hogy a Gill Ba. illetve fonatosa s ületlen. Honolulu.

**api hírek.**  
37. Róm. kath. Paróchia. — Szeged. — Górgó. orosz (Apr. 15). — Nap két nappal 4 ó. 30 p. nyug.

almán miniszterelnök ur ő hajnalban a 202 sz. v. omu szalonkocsiban városu egyenesen lakására a fure háza hajtatót a r márkora reggel látogató s z Bálint püspök ur itt mentek a főiskolába a ház közgyűlésére, hol a r t élénk éljenzéssel körülbélül 40 teri- volt a püspök urnál, me- terelnök is megjelent. Án valószínűleg csak a tal utazik el városunkból, sen társelnöknek válasz- zéseket vezet.

**Debreczenben.** Lörincz és Molnár János előbbi is- utóbbi istenségi kántor, harmadik eszangó csoportot risszantautukban városunk- s csak ma reggel utaztak za felé. Itt látogatást tet- ri hivatalban, a casinóban, képződött körülöttük, s este Debr. Ell. második felte- végig az előadást. Leke- magyarországi diadalmas usován letelepítettek mun- megadásáról és haza- záltak, hogy már harmad- zásoknak a tábori élethez, 4, 5, sőt hat ól hosszú is- r asszonyok felelőiről az- akkal, kendőkkel, zaszlók- a szabadban főzik meg, s rmanybiztos gondoskodása rendezett raktárhelyiségek- zelési áron; a raktárra el fel, mely az áruk kiszol- atoskodik. Már választot- alu szerint főbírókat és rügyeleti jogot gyakorol- is, melynek ez időszerűt etege van. — A pancosvai ként szemlére. Gyógykeze- va van. — A eszangók most ak elfoglalva. A házak épí- már egyik másik helyen unvágy csak akkor lepi meg- némelyikét, mikor úresen kra gondolnak vissza. Kü- vidámak s úres idejüket a Halójak nines ugyan meg- helyettesítik. Lörincz e- félve mennek haza, mert gy ha ok a hazajöttöknek rognak, akkor majd az

Öt a természet minden kotta; de megtagadta tole csak e sokat mondó fájdal- dta kimondani: „Addio.”

Giovanni tudta hogy sze- tudósága diuzára igen ette a szegény lány sze- és ajtatott fel. Florinát kedves Altacombjától nem közelében házat vett, Mi- lora a ajára huzta, esol- a tulpartra evezzenek; k, kik lanton és hártán l váltát fel a zenét.

so kezét tartá és szerel- rta: „Addio, Addio!” — só Addió!”

adesen siklott a vizen- rdó-fürtjeit a hegy, ha- dósolta föl a hullámokat, anyú játékszer, majd föl- tetetjére, majd a mélybe ám-torlatnál a szerencsét- áttölelve eltűnt a mély-

ott nyugszik, hol Flo- kis maestro Giovanni s z egyszerű sírkőre egyet- e gy szó, mint a legna- ggyaggyobb fájdalom jel-

Abbránovich Lajos.

egész csapat neki talál indulni nagy Magyar- országnak. Otthon roppant nehezen várják őket, s mint előre hiszik, az istenségi va- suti indóház tömve lesz kíváncsi néptöme- gel, a mely a kérdések özőnével fogja ostrom-olni őket. Azt mondják, hogy utjokban Debreczenben és Szegeden ré- szesültek legényesebb fogadtatásban. Lörincz és Molnár Mihelyt otthon va- gyoni állásukat rendezték családjaikkal együtt ok is rögtön indulnak. — Itt tegnap ellátá- sukról vendégszerető polgármesterünk gon- doskodott, ki a „Biká”-ban rendelt szállást számukra.

— A szünügygyűlésnek tegnap délután igen érdekes közgyűlése volt. A közgyűlést Szesztina Lajos ideigl. elnök ur vezette. Megjelent a gyűlésen az egyet egyik választ- mányú tagja Mándóky Béla is, ki meleg érdeklődéssel viseltetik az egyet sorsa iránt. s ép azért tette meg a nagy utat Pozsony- ból Debreczenbe. A közgyűlés fő tárgya volt annak megbeszélése, hogy mi a teendő azon miniszteri leirattal szemben, mely oly rende- letet tartalmaz, a mi az országos szinészeti nyugdíjintézet rovására Debreczen város ma- gántalajdonjogának megsehorbitását előzolja; elrendeli ugyanis, hogy az alapszabályok aként módosítottassanak, hogy ennek tagjai kö- telezve legyenek az orsz. nyugdíjintézetbe belepni. — A közgyűlés abban állapotott meg, hogy egy bizottság küldetik ki, mely megkísérelni az elázó érdekeket összeegyez- tetni. E bizottság tagjai Szikszay József, Szesztina Lajos, Dr. Kola János, Mándóky Béla, és Foltényi Vilmos. — A gyűlés, Zö- diné asszony 20 frt havi segélypénzt ez- utánra 30 frtra felemeli. — A közgyűlés végül elnökeül az elhunyt Varga Lajos elnök helyébe Szikszay József urat vá- lasztotta meg, kit igen meleg és szép beszéd- del Mándóky Béla üdvözölt.

— A Debr. ref. egyh. tanácsa 1883-ik évi ápril hó 27-dik napján d. u. 3 órákor tartandó gazdasági ülést tart. Tárgy: folyó ügyek.

— A Debreczen-nánási vasut ügyé- ben a közlekedésügyi miniszteriumi vasuti szakosztályban f. hó 30-án érkekezet tart- tatik, melyre mint biztos forrásból értesülünk Simonffy Imre polgármester ur a fő- városba fel fog utazni.

— Füzeses, mint hírlík, becsületsér- tési perbe szándékozik fogni a budapesti ügyvédi kamara választmányának tagjait, kik feyelemi eljárás lehetőségének konstatá- talása daczára, kárhözhatandónak nyilvání- tották eljárását a Polónyi elleni interpelláció tárgyában.

— A Petőfi-társaság a pozsonyi felolvasó ülés tárgyában elhatározta, hogy azt május hó 27-dikén, mint a hó utolsó vasárnapján, fogja megtartani. A felolvasások tárgysorozatán Frankenburg Adolf, Pulszky Ferenc, Komocsy József, Kiss József, Reviczky Gyula s P. Szathmáry Károly fognak szerepelni s remény van hozzá, hogy Jókai Mór, ha egészsége megengedi, szintén ir felolvasást ez alkalomra. A társaság tagjai az osztrák ál- lamvasuton május hó 26-án reggel indulnak Budapestre, s az nap d. u. 4 ó. érkeznek Pozsonyba, hol a pozsonyi „Toldy-kör” elnökségének értesítése szerint, ünnepélyesen fogadtatnak. Este vacsora után ismerkedés a „Toldy-kör”-ben. Másnap d. e. 11 órákor felolvasó-ülés a városház termében, ebéd után pedig kirándulás a hegyekre kocsin. A társaság tagjai május 28-ikán indulnak vissza Budapestre, szintén az osztrák államvasuton, melynek igazgatóságához kedvezmény-árakat folyamodnak. A Petőfi-társaságot, mint hall- juk, ebben a kirándulásban is több oly író és művész fogja kísérni, kik nem tagjai a társaságnak. A társaság tagjai a kirándu- lásra családtagjaikat is magukkal vihetik; utazási szándékukat azonban a jövő hó 15-ig be kell jelenteniük a társaság titkárnál (bátya-utca 11. szám.)

— Mándóky Béla színházunk volt igazgatója tegnap este visszautazott váro- sunkból Pozsonyba. — Itt több helyen láto- gatást tett, s mindenütt a legnagyobb szere- tettel fogadtatt, s különösen a casinóban képződtek körülte jó barátokból nagy csoport- tok, kik meggyőzték, hogy ő debreczeni kö- zönségnek nem lankadó szeretetében él.

— Eljegyzés. Rosenfeld Ábrahám lá- tóképi berlini fia Ignác eljegyezte ná- dudvari keresk, Madár Lajos Junka leányát.

— Hugó Viktor, Teleki Sándorról. A „Pesti Napló” legújabb számában Arányi Miksa leír egy érdekes társalgást, mely Hugó Viktor fogadó termében folyt le. Arányi így végi cikkét: „Az egész beszélgetés alatt Hugó Viktor a karszékben ült, figyelmesen hallgatta vendégei folytatott beszélgetését s alig néztek magunkat körül, 10 óra elmúlt. Más szalonban csak ilyenkor kezdődik az élet s mulatság, de Hugó Vikto termében, tekin- tettel a jeles költő agg korára, a vendégek visszavonulni kezdtek. Tiszteletteljesen én is közelédtem a karszékben ülő nagy férfiúhoz s megkösöntem a szívélyes fogadtatást. — Végre azt kérdezte tőlem: „Ismérie gr. Teleki Sándort?” Igennel feleltem. Högyléte után tudakozódott s mikor elmond- tam, hogy tavaly Türr tábornok egy estélyen a derék gróf mennyi érdeket beszélt a nagy mesterral töltött időről, Hugó Viktor megje- gyezte: Én is szívesen emlé- kezem napokra.”

— A magyar szent korona országa- nánk vörös-kereszt egylete 1882. évi or-

szágos közgyűlést az alapszabályok értelmé- ben május 7-én délelőtt 11 órákor tartja meg Budapestben a vármegyei ház ülésstermében (IV. kerület, Granátos-utca). Ugyane napon és helyen délelőtt 10 órákor a központi választ- mány ülés fog megtartani. A közgyűlésre vidékről utazó egyleti tagok részére a vasu- tak és gőzhajózási társulat 50, illetve 33% díjkedvezményt engedélyeztek. Az erről szóló igazolási jegyek a központi irodában (II. lánchid-utca 1) kaphatók. Napirend: 1. Határozathozatal az évi jelentés felett. 2. A számadások és vagyonkimutatás megvizsgálá- sa s a fölmentés feletti határozat. 3. Hatá- rozathozatal a megyei, vidéki és városi vá- lasztmányoknak a központi választmány által előadott indítványai felett. 4. A főkegye- tek által a központba beszoigáltatandó há- nyad meghatározása. 5. A központi választ- mány indítványainak megvitatása és határo- zathozatal és pedig: a) a sorsjegykölesön, b) az Erzsébet-kórház, c) a sebesültszállító oszlopok, d) a mozgó raktárak, e) a sebkötő csomagok, f) a betegápolók, g) a berlini kiállítás, h) a központi iroda szervezése tárgyában. 6. A központi választmányból kilépő és az év folytatán megszűnt tagok helyett új választás. 7. Hat számvizsgáló megválasztása.

— Véres szerelmi tragoedia. Buda- pesten a Kemnitzer-utca 7. sz. házban la- kik Kurucz József pékmeszter, a kinél mos- toha testvére Scherhal Fanni 32 éves sza- kécsnő lakott. A nőnek viszonya volt egy fiatal emberrel, a kinek nevét azonban fivéré- nek megmondani nem akarta. Tegnap este fél 8 órákor a fiatal ember megjelent Kurucz la- kásán és Scherhal Fanni után tudakozódott. A nő nemskára belépett a szobába, a mire fiatal ember elbe állt s szenvedélyesen e- szavakat intézte hozzá: Akarsz-e nőm lenni Fanni. A nő nemmel válaszolt, erre az ismer- tetlen revolvert rántott elő s rálőtt szerető- jére, ki menten összerogyott. Kurucz a gyil- kost megakarta ragadni, de az most rálőtt, majd magának irányozta a fegyvert s halálo- sán megebezte magát. A két sulyosan sé- rültet a Rókus-kórházba vitték.

— Egy zongora 6<sup>3</sup>/<sub>4</sub> oktávós, jó karban, igen jutányosan eladó. Bővebbet a szerkesz- tőségben.

— Spanga Pált Tóth Gerő vizsgálo bíró tegnapelőtt hallgatta ki először. Spanga Pál már annyira felépült, hogy segítség nél- kül mehetett a vizsgálo bíró elé. A kihall- gatás d. u. 4 órától este 8 óráig tartott. A kihallgatás részleteit természetesen erősen titkolják s csak annyit árultak el, hogy Spanga ezuttal sem volt beismerő vallomásra bírható. Szökését valamint Pozsonyban, ugy itt is az- zal indokolja, hogy ő követte el a Schwarz- ezer-féle betörést s tartott a letartóztatástól. A vizsgálo bíró nyomára jött egy igen fon- tos tanúnak, a kinek vallomása nagy hord- erejű lehet a bűnper elbírálásánál. Ez a tanu ugyanis a gyilkosság előtti napon egy ura- gási szolgának birtokában látta azt a köte- let, mely az országbíró lakásának erkélyé- ről függött alá. A bíró felmutatta tanúnak ezt a kötelet s az határozottan felismerte ebben azt a kötelet, melyet a szolgánál látott.

— Az öncsonkító katonakötelesek ellen. Szebenmegyében több évi sorozás al- kalmával feltűnt ama körülmény, hogy a szászsebesi járásból és különösen ennek Deák és Lomán községeiből számos oly védköteles jelentkezik, kiknél főnyire a jobb kéz hü-velyk- vagy mutató ujjá meg van csonkítva. E védkötelesek máskülönbén a legtöbb eset- ben teljesen épek és egészségesek s igen ál- lapon védelmezhető, hogy a csonkítások szá- nékosan, a katonai szolgálat alól való men- külés céljából követték el. A szándékos csonkítás azonban vagy soha, vagy csak igen ritkán lévén bizonyítható, az illetők sem meg nem büntetethetnek, sem be nem soroz- tathatnak. Ezen visszaélések folytán Szeben- megye közigazgatási bizottsága a kormány- hoz felterjesztéssel fordult, melyben törvény- hozási intézkedést kér az iránt, hogy a meny- nyiben az ilyen szándékos öncsonkítókat a fe- gyverforgatásra nem alkalmasak, azok mégis besoroztassanak s szolgálati idejüket állami meneseknél, gazdaságoknál vagy egészségügyi szolgálatban legyenek kötelesek elöltöten, egy szóval, hogy a többi védkötelesekkel egyenlő tartamu szolgálatra köteleztessenek. Ilyen intézkedés nélkül a felterjesztő közigazga- tási bizottság nem reméli a szándékos önc- sonkítási esetek megszüntését.

— Kaufman és Simon hamburgi cégé- nek lapunk mai számában lévő hirdetésére felhívjuk a közönség figyelmét. Főnyerem- nyekkel oly dűsan ellátott sorsoláshoz való sorsjegyekről van itt szó, hogy iránta nálunk is nagy érdeklődést lehet föltételezni. E vál- lalat teljes bizalmat érdemel, mennyiben a legjobb állami biztosítással bír s a nevezett cég is, minden üzleteiben s számos nyere- mény kiüzetésében szigoru pontosságáról is- meretes.

**Hatos rablógyilkos kivégzése.**  
Tegnap lapunk táviratából tudják már olvasóink hogy Hatos Sándor rablógyil- koson végrehajtották a halálos ítéletet.

Pontban reggel öt órákor vezették ki Hatos a siralomházból, midőn az örnagyot megpillantotta, háptákba vágta magát és ka- tonásan tisztelgett, ami ugyancsak furesán esett neki, mert födelen fovel volt és civél „mundért” viselt. Lábain nehéz bilinesek zö- rögtek.

A katonaság egész az udvar közepéig haladt, s akkor az örnagy vezényszavára

négyszöget képezett. Csak ekkor látta meg az elítelt a bitót, addig a csapatok eltakar- ták azt előle. Kissé megrázkódott, elhalvá- nyult, de azért nyugodt maradt, ismét össze- szedte magát.

Hatos egészen szemben állt a bitóval, hova csak e perczben érkezett meg Kozarek, két marczona kinézésű legényével.

Mikor a katonák már felálltak, dr. Paulus hadbíró-örnagy harsány hangon felolvasta a halálos ítéletet eredeti német szövegében.

Mély esend volt. Mindenki a szomorú helyre nézett. Csak az ítéletet olvasó tiszt szava pattogott a kísérteties esendben. Minden szem Hatosra volt irányozva. Nyugodtan nézett maga körül. Arcának bizonyos bamba kifejezést kölcsönöztek tulvastag, duzzadt ajkai. Divatosan kétfelé választott, erősen kikent fekete haja majdnem egészen eltakarta alacsony homlokát. Kaczkias bajsuzán kívül keskeny oldalzakált viselt. Álla rendesen meg volt beretválva. Areza nagyon napbar- nitott.

Mikor a német szövegű ítélet felolvasta- tott, a hadbíró a következőket mondotta ma- gyar nyelven: „Hatos Sándor, maga kétsze- res rablógyilkosság, kétszeres rablás, kétsze- res szűkes és katonai tárgyak eltolvajlása miatt a hadseregbeli való kizsztatásra és ha- lálra ítéltetett. Mintán ezt az ítéletet ő ex- cezzenciájára a főhadparancsnok ur, b. Edels- heim-Gyulay, helybenhagyta, a kötélt általi halál most fog magán foganatosíttatni. Meg- értette?”

Hatos, ki ezalatt az idő alatt minoig háptákban állt, a hadbírónak minden egyes szavát utána mormogta, s mikor a hadbíró azt kérdezte tőle, hogy „Megértette?” tiszta hangon azt felelte:

— Igenis, kérem alássan, megértettem. Erre Baranyai, a vezénylő zászlóajpa- rancsnok német nyelven harsány hangon oda kiáltott a bíró közelében álló hóhérnak:

— Hóhér, vegye át az elíteltet, és te- gye meg a törvények értelmében kötele- ségét.

E pillanatban Kozarek levetette felső kabátját, s két legényével együtt oda ment az elítélthez.

A porkoláb rövid vezeleklés és ima után levette az elítelt lábáról a bilineseket, a hó- hér pedig a nyakáról a nyakkendőt. Az eli- teltet e pillanatban jobbról és balról a hó- hérlegények, oldalig pedig négy-négy szuro- nyos ör vette körül. Így mentek a néhány lépésnyire lévő bitóhoz, mely mögött három dobos katona állott.

Mikor az elítelt a bitóhoz ért, letérdelt a számló elé, arcát a föld felé hajtva.

A hóhérlegények megragadták, fele- melték.

— Hagyjának, imádkozni akarok. Az elítelt ezzel háttal fordult az akaszt-ófához. Kezét a hóhérlegények erős vastag zsinellel háromszor körülesavarták és ösz- szekötötték.

Már fel akarták emelni a számlóra, de Hatos oda szolt hozzájuk:

— Ne bántsatok; addig nem megyek, míg a felebarátainhoz nem beszélek.

— Azért beszélhet! — válaszolt Ko- zarek.

— Kedves jó uraim és felebarátaim! — kezdé Hatos — Megbocsássák, hogy ezt a szegyént hoztam magamra. Vigyázzanak, hogy ilyen halállal ne veszzenek el. Isten áldja meg magukat. Boocsássanak meg, ha va- lakinek valamit vétettem.

Ez volt utolsó szava. A hóhér és legé- nyei ugyanis, az alatt, míg az elítelt beszélt, tevékenyen folytatták munkájukat. Az ösz- sekötött kezeket az elítelt balczombjához hurkolták. Lábait erős vastag zsinellel ösz- szekötötték. Kozarek felmászott a hátulsó lajtorján, és az elítelt nyakába akasztotta a kisujnyi vastagságu köthelurkot, mely az akasztófa tetején vastag kampóba volt me- gerősítve. A hóhérlegények a lábra erősített kötelet áthúzták az akasztófa alján lévő vascsigán és kivették az elítelt alól a szá- molyt. Ebben a pillanatban a test egyet zökent. A hóhérlegények a csigán áthuzni kezdték a kötelet, Kozarek pedig befőtte te- nyerével az elítelt szemét és száját. Ez csak néhány perc munkája volt. A test megnyult, a csigán át húzott kötelet megerősítették. Kozarek pedig kabátjából előkereste zsebkén- dőt, s kétszer-háromszor letörülte vele a delinquens homlokán gyöngyöző verítéket.

Halotti esend volt.

Végre megszólalt Hemics József tábori lelkész s a katonasághoz igen csinos beszé- det intézett. Övta őket az indulatoktól, az iszakosságtól, a könnyelműségtől, mert ez a bitóra juttat. Vegyetek — egymond — pél- dát arról az esetről, most pedig imádkozunk az elhunyt lelki üdvéért.

— Sapkát le! Imához! hangzott a ve- zénylő tiszt parancsa.

A katonák levettek fövegeiket, letér- deltek. Megható ünnepélyes pillanat volt ez.

Kozarek még egyszer oda fordult az akasztott emberhez, megnézte, aztán kezével intett, hogy minden rendben van, s köszönt, távozott, mint a ki jól teljesítette köte- lességét.

**KÖZGAZDASÁG**  
Az áprilisi szentgyörgyi országos vásár árai.

400 frt. 1 pár II-od rendű jármos 3kr 250—300 frt. 1 pár III-ad rendű jármos 3kr 180—200 frt. 1 pár 4-edtű járó 140—180 frt. 1 pár 4-edtű üsző 100—140 frt. 1 pár 3-adtű üsző 100—120 frt. 1 pár 3-adtű üsző 100—120 frt. 1 pár rugott 3kr borju 70—110 frt. 1 pár rugott üsző borju 75—90 frt. 1 pár 6 hónapon felüli 3kr borju 25—40 frt. 1 pár 6 hónapon felüli üsző borju 25—40 frt. 1 darab bika 100—180 frt. 1 darab bivaly tehén 100—140 frt. 1 darab jó igaz 16 90—160 frt. 1 darab hi- zott sertés 84 kilo szalonnas 70—72 frt. 1 pár fél éves sovány süldő 25—30 frt. 1 pár 1 éves sovány sertés 50—52 frt. 1 pár 2 éves sovány ser- tes 65—70 frt. 1 pár anya bika 16—19 frt. 1 pár ürü bika 20 frt. 1 pár 3kr bór 25—28 frt. 1 pár tehén bór 18—20 frt. 1 pár lóbor 10—11 frt. 1 pár juh bór 3—3 frt. 20 kr. 1 pár birka báránybór 60—70 kr. 1 pár magyar bárány bór 2.50—4 frt. V. g. köv.

### Legujabb.

(A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai.)

**Budapest ápr. 26.** A képviselőház mai ülésén br. Kemény miniszter be- nyújtja a vágvölgyi vasut esereértékéről, a budapest-újszónyi vasut költségeiről, gr Ráday Gedeon honvédelmi miniszter pe- dig a Ludovikán megnyitandó hármas tisztképző tanfolyam állításáról szóló törvényjavaslatokat. Folytatott a köz- adók kezeléséről szóló javaslat tárgya- lása.

**Páris ápr. 26.** Az Ambigu színház- ban közvetlenül előadás előtt gázrobba- nás volt. Huszan megsérültek; előadás nem volt; a közönség a robbanásról mi- sem tudva nyugodtan távozott.

**Alais.** A bessegesi bányákban robba- nás volt. Kilenc ember meghalt, három megsérült. A névsorfelelvásánál száz- huszonhét ember hiányzott.

**Marosvásárhely.** A eszangók tegnap megérkeztek és lelkesen fogadtattak.

**DEBRECZENI SZÍNHÁZ.**  
Bérlet. 163. szám.  
Péntek ápril 26.  
**Nap és hold.**  
Operette 3 felv.  
Szombat ápril 27.  
Somló Sándor jutalmára,  
**AESOPUS.**  
Vígjáték 4 felv. Irta: Rákossy Jenő.  
Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos  
Vértesi Arnold.  
Főnyomatás: Karczag Vilmos  
**Nyilt-tér.**  
1883-iki  
FRISS TÖLTÉSÜ  
s z o l y v a i, polenai és luhi  
Erzsébet ásványvizek  
diszesen kiállított üvegekben megrendel- hetők:  
Munkácsón és Nyitregyházán  
a központból. a főkraktárból.  
**Marsalkó Károly,**  
munkási uradalmi ásványvizek bérleje.

**Bikszádi viz.**  
A bikszádi viz mint analysise mu- taja, megegyezik a híres gleichenbergi C nstantin-forrás vizével, sőt azt, vala- mint Selters, Adelheidsquelle, Korytnicza, Luhi Margit-forrás sar. vizeit — nagy- mennyiség C1Na és kötött s z é n - s a v a által fölmutatja.  
A lejezelebb orvosok által évtize- dek hossu során át, tapasztalt kitűnő hatása a következő kórmeneknél bizo- nyult be:  
Idült tüdő huru, tüdőlégdag és a kezdődő gümőkórna, idült gyomorhurut- nál, a naponkénti hányingert, fejfájásokat fejszedületeket szünteti; az egész vérke- ringést jótékonyan emeli, s így az emész- tészt és a jó étvágyat teljesen helyre- hozza. Az epe elválasztást a májban si- etteti, az epevezető utakat jó karban tart- ja, ugyancsak oldó hatásánál fogva az egész bélcsatornát tisztán tartja. Ez okok- nál fogva kitűnő gyógyhatásu az aranyér, sárgaság, máj- és lépdegatan ellen. Idült lughólyag, hurut, lughykövek ellen.  
**A bikszádi viz mint kitűnő borviz is ismeretes.**  
Főkraktár: Geréby Fülöp urnál Debreczenben.



365. szám

### ÁRJEGYZÉKE.

az „ISTVÁN” gőzmalom készítményeinek készpénz fizetés mellett.

Árak ausztriai értéken

költségmentesen

KÖTELEZTETÉS NÉLKÜL, DEBRECZENBEN ingyen zsákkal.

AB. Asztali dara nagyszemű	100 kiló	20.80
C. Szinte középszerű		19.80
0. Királyliszt		20.20
1. Lángliszt		19.80
2. Montliszt		19.20
3. Zsemlyelisz 1-ső rendű		18.60
4. " 2-od rendű		17.60
5. Fehér kenyérlisz 1-ső rendű		16.—
6. " " 2-od " "		15.—
7. Közép kenyérlisz 1-ső " "		14.—
8. " " 2-od " "		12.60
8 1/2 Barna " 1-ső " "		11.40
8 3/4 " " 2-od " "		9.40
9. Láblisz		8.—
10. Veres liszt " " 50 kiló		—
11. Finom korpa zsákkal 50 " "		5.—
11. " " zsák nélkül " "		4.40
12. Durva korpa zsákkal á 50 kiló		4.—
12. " " zsák nélkül " "		3.40
Simán őrlött búzaliszt zsákkal 75 kgr.	10.20	
Ugyanaz " " nélkül " "	9.60	

### DARA és LISZT.

25 kilós zacskókban

100 kiloramm zacskóval együtt

60 kr-ával drágább.

Debreczen, 1883. ápril. 6.

Kisebb vételknél 60 krral drágább.



4%  
**ARANY**  
ÉS  
5% PAPIR  
JÁRADÉKOT  
MAGYAR  
ÉS  
OSZTRÁK  
HITEL-  
részvényeket

azonnal, vagy folyó évi április 20 án és május 15-én átveendő tétellekben, szigorúan, a napi árfolyam szerint számítva **tőzsdei befektetésre és tőzsdei spekulációra** ajánlunk. Az átvétel kamatok nem terhelik a vevőt, sőt az átvétel igen csekély díj mellett továbbra is prolongálható — míg az eladás magasabb árfolyamon, a fél-tetszése szerint, bármikor eszközölhető. **5000 forint járadék vételénél 150 forint fedezet készpénzben, értékpapirokban vagy takarékpénztári betéti könyvben, a megbízással egyidejűleg beklüendő, mely fedezet az ügylet lebo nyolttáskor azonnal visszatérítetik.**

### TŐZSDEI ÜZELKEDÉSRE

különösen magyar és osztrák hitelrészvényeket ajánlunk. Fedezet: 25 db vételénél 350 forint — készpénzben, értékpapirokban vagy takarékpénztári betéti könyvben, a megbízással egyidejűleg beklüendő. Megbízásokat pontosan teljesít és bővebb felvilágosítással szívesen szolgál.

**A Magyar Pénzügy kiadóhivatalának**  
bank és bizományi üzlete.

Budapest, V. Nagykorona utca 8.

## Fenyvessy Béláné

előbb ÖZV. HIRSCHL JULIA divatárusnő

Debreczen, kistemplombazár 7. sz. a.

### Bécsi

bevásárlási utjából visszatérve, tisztelettel kéri a n. é. hölgyközönség számos látogatását.

## Eladó bikák

Néh. gróf D e g e n f e l d Imre ur szegedyházi uradalmában u. p. Ujfehértó eladásba helyezett az itt 40 év óta tenyésztett Csáky fajtából

- 1 drb 5 éves bika
- 1 drb 4 éves bika
- 8 drb 3 éves bika,

együtt 10 db bika, melyek is szabad kézből eladók. Megtekinthetők alólirotnál

u. a. Ujfehértó Szegedyházán  
**Salkovics Lajos**  
tisztartó.

## Eladó szőlő porhajások és sima vesszők.

Passzatutti, fehér Chasselás és muskotajok; nem különben más nemesebb borfajok kaphatók, jelen nem létező pedig, kereskedésben megrendelhetők.

A valódiságáról elég hiteles bizonyítékul szolgáljon, szőlő érés alkalmával, a nagyérdemű fogyasztó közönség. Ugyane szőlőterületből a két szélső rész eladó.

Értekezhetni iránta a tulajdonossal.

Ormós Gábor.

154. szám.

Budapesti gőzmalmi lisztek

## ARJEGYZÉKE

C s a n a k József lisztkereskedéséből Debreczenben.

készpénzfizetés mellett, kötelezettség nélkül az árváltozásokért.  
(0—8 1/2 85 k / g teljesül tiszta súlynak véve zsákok súlytartalmá ( 8 3/4 70 " )

		100 kékent	
	Szám	egész zsák vételnél	felbontva 5 kilós kiszerelésű kezdve
Buzadara nagyszemű	A	20.80	21.40
" közép " "	C	19.80	20.40
Királyliszt	0	20.20	20.80
Lángliszt	1	19.80	20.40
Montliszt	2	19.20	19.80
Zsemlyelisz 1-ső rendű	3	18.60	19.20
" 2-od rendű	4	17.60	18.20
Fehér kenyérlisz 1-ső rendű	5	16.—	16.60
" " 2-od rendű	6	15.—	15.40
Közép kenyérlisz 1-ső rendű	7	14.—	14.40
" " 2-od rendű	8	12.60	13.—
Barna kenyérlisz	8 1/2	11.40	11.80
" " " "	8 3/4	9.40	9.80

Buzadara és liszt 25 kilós ingyen zacskókban 50 krral 100 kiló drágább az egész zsák vételnél kitett áraknál.

Debreczen 1883. ápril. 7.

Ajánljuk **friss gazdasági magvakat,** francia, olasz és magyar luczerna, quédinburgi és oberndorfi répamag, angol perjefü-mag a legolcsóbb árakban.

## Legjobb minőségű fűszeráruinkat,

csukrot, kávé, théát, rumot, minden faj rizseket és árpa-kásákat, Souhard-féle csokoládét. — Friss szultán-kenyert, naponta friss **pergelt kávé** darálva is, mazsolát, mandulát, mogyorót, finom piskótát, csukorba főzött görögi gyümölcsöket, finom saláta-olajat, csukorkákat, friss ementáli-, gróli, gorgonzola-, schwarzenbergi- imperial-sajtokat, liptói túrót, szépségi és s okkerai-lencsét, borsót, lekvárt, szilvát, diót, „István” gőzmalmi liszteket, Brazay-féle sóborszeszt, Dr. Müller tyukszem elleni balszámot, pipere- és gyógyszappanokat.

Milly- és Flóra-gyertyát, amerikai salon petroleumot.

Jalits-féle belföldi angol és spanyol borokat, karlovitzi édes ürmöst, magyar és francia-pezgőket. Festők és kárpitosoknak mindennemű olajba tört és porfésztéket minden faj lackot és ecetet, a legelőnyösebb árban.

Friss töltésű

## ÁSVÁNY-VIZEKET

névszerint: Budai keserű források, Carlsbadi, Ivándai, Rohitói, Preblau, Biñini, Éger Ferenc- és Sós-forrás; Emsi, Püllnai, Schaidtschitz, Vichy (grand grille), Bártfai, Marienbadi, Gleichenbergi, Preblau, Halli, Csizi Czigelkai, Liptói, Parádi kénes víz, S eltersi, díszes kiállításal, Szolymai, Kissingeri, Rákóczi, Gieshübl, (tuh) Margit forrás. Különös figyelembe ajánljuk még a

### MOHAI ÁGNES FORRÁST

hazánk egyik legzénsavdusabb vize magában is nagy gyógyereje van borral vegyítve pedig a legkellemesebb és a legegészségesebb ital s azon kellemes hely/etben vagyunk, hogy oly előnyös árak mellett adhatjuk, mely minden más viznél a legolcsóbbá jön.

1 üveg 1/2 liter 16 kr., az üres üvegért adunk vissza 4 krt. 1 üveg 1 liter 22 kr., az üres üvegért adunk vissza 5 krt. 1 üveg 1 1/2 liter 28 kr., az üres üvegért adunk vissza 6 krt.

Teljes tisztelettel

**ANDRÉ és SZABÓ,**

Nagy-Hatvan-utca, Bignió-ház.

Nyujtsuk a szerencsének jobbunkat!

**500,000** márka főnyereményt ígér kedves esetben a legújabb hamburgi nagy pénzsorsjáték mely a magas kormány által jóváhagyott s biztosított.

Ez a újabb játéktérvezet előnyös berendezésben áll, hogy rövid pár hó letelése alatt 7 sorolában 46,600 nyereségeknek kell biztosítani ezek k zött vannak főnyeresemények esetleges 500,000 r. márka, illetőleg

1 nyeres. á m. 300,000	21 nyeres. á m. 10,000
1 nyeres. á m. 200,000	56 nyeres. á m. 5,000
2 nyeres. á m. 100,000	106 nyeres. á m. 3,000
1 nyeres. á m. 90,000	223 nyeres. á m. 3,000
1 nyeres. á m. 80,000	6 nyeres. á m. 20,000
1 nyeres. á m. 70,000	515 nyeres. á m. 15,000
1 nyeres. á m. 60,000	869 nyeres. á m. 10,000
2 nyeres. á m. 50,000	26830 nyeres. á m. 5,000
1 nyeres. á m. 40,000	összesen 17,965 nyeresemény
1 nyeres. á m. 30,000	á m. 200, 150, 124, 100,
8 nyeres. á m. 15,000	94, 67, 40, 20.

Ezen nyereseményekből az első osztályban 400 nyereseményt ki 157,000 m. összegben. — Az 1 oszt. főnyeresemény 50,000 m. tesz s a 2-ikben 60,000, a 3-ikben 70,000, a 4-ikben 80,000, az 5-ikben 90,000, a 6-ikben 100,000, a 7-ikben azonban esetleg 500,000, illetőleg 300,000 200,000 stb. márkára emelkedik. — A nyereseményhúzókat természetleg hivatalosan vannak megállapítva. — Ezen nagy, az állam által biztosított pénzsorsjáték legközelebbi nyereseményhúzásához 1 egész eredeti sorsjegyet csak 6 m. vagy 3.50 r. o. a. 1 fél " " " " 3 " " 1.75 r. o. a. 1 negyed " " " " 1 " " 0.90 r. o. a.

Mindenemű megfizások a pénz beküldése, postai uton fizetés vagy az összeg utánvétele mellett rögtön a legodosabban teljesítenek, mindenki az állam czimerével ellátott eredeti sorsjegyetőlünk saját kezébe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos tervek ingyen mellékeltenek, melyekből egy a nyeresemények beosztása az illető osztályokra, mint szintén az illető betétek is megláthatók és minden húzás után érdekelt feleinknek felhívás nélkül megküldjük a hivatalos húzási lajstromot. Kívánatra a hivatalos tervek előre megküldjük — megtekintés végett — bérmentve, és készek vagyunk nem tetszés esetében a sorsjegyet az összegnek visszatérítése mellett húzás előtt visszavenni.

Csoportozatunk mindig a szerencse kedvelője volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb nyereseményeket fizettük ki, többek között 250,000, 100,000, 80,000 60,000, 40,000 stb márkával.

Egy ily, a legszolidabb alapokra fektetett vállalatnál előreláthatólag mindenütt a legelőnyösebb részvétele lehet bizony számítani s kérjük emellett, hogy minden megrendelést teljesíthessünk, a megrendeléseket már is minél előbb, de mindenesetre f. é. május 15-ike előtt egyenesen hozzánk beküldeni.

**Kaufmann és Simon bank- és váltó-üzlete** Hamburgban.

U. i. Ezzel köszönetünket nyilvánítjuk az eddig megajándékozott bizalomért, s midőn eme újabb sorsjáték kezdetével a részvételre felhívók, ezennel is igyekezni fogunk, allandóan pontos és teljesímerővel megrendelést teljesíthessünk, a megrendeléseket már is minél előbb, de mindenesetre f. é. május 15-ike előtt egyenesen hozzánk beküldeni.

A fentebbiek.

**Hoff János-fele**  
malátakivonati egészségügyi sör.  
Ezen, kik minden reményről lemondottak már, ezen gyógyhatású italnak köszönik életüket s örvendenek neki.

Nyilvános köszönet

## HOFF JÁNOS

urnak,

porosz kir. kereskedelmi tanács osnak a koronás arany-érem-kereszt tulajdonosának, magas rendek lovagjának, Hoff János féle malátakivonati feltalálójának és egyedüli készítőjének, Európa legtöbb fejlődési udvari szállítójának Bécsben.

Gyár: Graben, Bräunerhof, Bräunerstrasse 2 szám, Iroda- és gyári raktár: Graben, Bräunerstrasse 8.

Leginkosabb köhögés, légzési és torokhurut, mal, gyomor- és vesesebajok gyógyittatnak ezen valóóságos kincstartalmát képező tulajdonoságok által.

Egyetlen leányom, ki már 5 év óta heves köhögésben és mellfájásban szenved, a legborzasztóbb fél-lemre adott okot, midőn önnök egy hírlapi hirdetésére lettem figyelmeztetve s az ön jeles malátasöréből magamnak egy próbaküldeményt hoztattam.

Ezen időtől fogva, azaz januártól július elejéig leányom a malátasört és koncentratált malátakivonatot használja s oly jelentékenyen javul, hogy immárteljesen fölépültnek nyilatkozatom ki. Mi mindnyájan gyermekünk élete megmentőjének tekintjük önt s örök hála érezük magunkat kötelezve.

Neumarkt, 1881. augusztus 21.

Tisztelettel

Ichi H.

birtokosnő Neumarktban, Stiriában

Raktárak Debreczenben: Csanak József, Riekl J. Z., továbbá Geréby Fülöp, Varga Lajos, Nagy-Károly: Ujházi István, Nagyvárad: Jánky Antal, Nyiregyháza: Korányi Imre, továbbá az ország minden nagyobb gyógyszerárában. I. Budapestben zsb árus utca 7 sz.

Szerkesztőség  
Piacz. SIMONFFY házával

HIRDET  
előfizetési pénzek és a  
valamint a lap sz  
minden közlemén  
Bérm. utatlan levelek  
fogadta

## X. évfoly

### Mindenn

(—o—) M  
taltuk más lap  
mikor valami d  
nagy tekintély  
tehat rendesen  
nevezi meg a  
uri embert, ha  
sorokat egy na  
litikustól vagy  
és azok a soro  
mányt kárhozt  
Mondjuk, az i  
közlését nem i  
mint a „Pesti  
megszáll benni  
nyiszor, hogy  
kezés” nem a  
munkatársának  
a csángók bete  
egy ilyen „vet  
zett lap, s neu  
valami veterán  
dunk, hogy az  
is megírhatta  
hogy a csángó  
sem a társadal  
nél sem pedig  
hatja sőt tudja

Egy elhű  
az egész bete  
De hogy a ko  
vetellessen itt  
Mert hát bele  
ezen betelepíté  
szágyulástól v  
intézkedést?  
György kormá  
számukra, tört  
parlamentari bea  
kormány akar  
legalább nem  
sittatott volna.  
Nem utasíthat  
hogy azt már  
ezen telepítési  
olyan, hogy es  
lehet neki meg  
is nyujthat seg  
aminthogy tesz  
állhat, s a kik  
ják, hogy a d  
lenséget kíván

### A „Debrecz

I

Gize

Nem fáznak m  
Oh nem fáj, b  
Kárpótolt a s  
Mikor meglát

Áldással vált  
Mely eltérte  
S egy szív ol  
A ki mint én

Igazi üdvöt,  
Éddig csak a  
El e ridég, s  
Álmodozásra

Oh de valóm  
Százszor szél  
Vajha öröklét  
S sohase volt

Kis pillangó  
Egy virágról  
Édes mézre,